

普洱:建强“头雁”队伍 领航乡村振兴

□记者 臧灵 通讯员 李兴盛

近年来,普洱市聚焦乡村振兴和现代农业发展人才需求,开展高素质农民培育工程,旨在培养一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍,领航乡村振兴。

精选培训对象,发挥示范带动作用。市农业农村局围绕乡村振兴和农业农村高质量发展实际制订农民教育培训计划,广泛开展宣传发动和摸底调研,摸清有意愿参加培训的农民底数及需求,分产业、分类型、分层次建立培训对象库。采取从下到上的方式推荐基层组织、乡村产业发展带头人参加市县级示范培训。各县

(区)培训学员由各村委会推荐并经乡镇审核把关。参训学员从村“两委”班子成员、新型农业经营主体负责人、乡村社会服务组织带头人、乡村致富带头人中遴选出来,以强化他们在农民中的冲锋队和排头兵作用。

选好教材,丰富培训内容。围绕乡村振兴开设“乡村振兴”“农村政策解读”“农产品质量安全”“农村电商”“直播带货”等专题,科学设置现场学习、生产实践等教学环节,突出职业道德素养、团队合作、绿色发展理念、信息化应用、品牌创建等综合素质培养,着力培养农民的

市场品牌意识,提升规划、经营和开拓市场的能力。

创新培训方式,强化实训实践教学。以产业发展为立足点,以生产技能和经营管理水平提升为两条主线,坚持在生产实践中培训。围绕农业生产周期和农时季节分段式、交替式开展培训,提升实训比重。坚持因材施教,注重实践技能操作,推行启发式、互动式、参与式和案例教学以及田间学校教学、送教下乡等培训方式。市级负责开展本区域内的素质提升培训和师资培训;县(区)级负责组织开展分产业分类型的农民培训。

2023年,普洱市超额完成省级下达高素质农民培育3790人次任务,完成计划任务的109.2%,满意度达99.85%。学员李维祥荣获“全国农业农村劳动模范”称号,张毓宾荣获全国五一劳动奖章。



相关新闻

62名新型职业农民顺利结业

本报讯(记者 易云香) 近日,由普洱市农业农村局主办的2024年普洱市高素质农民培育项目家庭农场主经营能力提升班暨2023级2024级中职教育衔接班顺利结

业。本期培训班参训的62名学员为普洱市农村致富带头人、返乡创业人员、家庭农场主、专业合作社带头人等新型职业农民。经过7天

的学习培训,62名学员顺利完成了中职教育春季学期的理论课程以及实操课程,取得了高素质农民培育证书。

普洱市农业农村局将持续做

好跟踪服务工作,帮助学员利用学到的知识和技能,在农村大舞台上开拓创新,最终形成推动产业发展、乡村振兴的合力,为普洱农业产业高质量发展作出积极贡献。

助力非遗“焕新”

巾帼建功织锦专题培训班在西盟县举办

本报讯(通讯员 李明丽 文/图) “在织锦准备工作中,如何挑选适合的线料?”“如何在保持传统色彩的前提下进行色彩搭配?”近日,一场以现场理论教学、技术实践操作和线上学习相结合的巾帼建功织锦专题培训班在西盟傣族自治县勐卡镇马散村永俄寨如火如荼地进行着。

此次培训由普洱市农业科学研究所举办,在为期10天的培训中,就服装色彩搭配、织锦选色排线、中国服装史、中华名锦、傣族织锦技艺实操等内容进行深入学习。

挑线、排线、构图……在织锦学习实践操作环节,老师边讲解边示范。在老师的指导下,参训学员充分发挥想象力,认真构思,积极动手制作织锦。

“我是永俄寨的舞蹈演员,这次培训不仅让我进一步了解了织锦的历史和制作技巧,也让我感受到了织锦的魅力和价值。相信随着人们对本土文化艺术的重视和推广,织锦致富这条路会越来越宽广。”学员娜说。

据了解,2024年省级下达普洱市高素质农民培育项目资金1373万元,培育2464人。其中市本级投资63万元,培育154人,计划举办巾帼建功织锦专题、青年先锋茶叶专题、生物育种产业化示范等5个培训班。在马散村永俄寨举办的巾帼建功织锦专题培训班是2024年市本级开展的第一个班,共有26名学员参加,优秀学员将在第8届中国·南亚博览会进行产品展示。



强化金融支撑 助力地方经济

2024年政银保企金融服务供需见面会成功举办

本报讯(通讯员 赵静) 近日,国家金融监督管理总局普洱监管分局联合云南思茅产业园区管理委员会举办主题为“携手同行‘银’未来‘保’护航促发展”的普洱市2024年政银保企金融服务供需见面会,积极搭建政银保企交流对接平台,推动金融资源真正集聚到高质量发展的重点领域和薄弱环节上来,助力发展壮大园区经济。9家银行机构、24家保险机构、33家园区企业近150人参加了本次活动。

会上,金融机构对接企业324家次,提升融资对接的精准性、有效性,为顺利开展供需见面会打下坚实基础。国家金融监督管理总局普洱监管分局印发了《金融支持园区重点项目专项行动工作方案》《普洱市2024年政银保企金融服务

供需见面会方案》,旨在强化与市发改委、市科技局、市数据局、园区管委会等部门的信息共享和沟通协作,摸排园区企业融资需求,推送金融机构,督促做好重大项目、重点行业的融资需求对接。

在供需见面会上,普洱澜沧古茶人合有限责任公司、普洱爱妮庄园咖啡有限公司、云南普洱国有资产有限公司等企业特色产业、发展规划以及融资和保险需求进行面对面宣介展示。市发改委、市科技局、市数据局、人民银行针对园区企业开展“全链条”政策宣讲,介绍企业信用修复、科技企业奖补政策、融信服平台、设备更新贷款等内容。普洱监管分局现场展示金融支持企业纾困发展政策及产品汇编二维码,让到会企业充分体验金融政策产品“码”上查。活动

现场设置了37个宣传咨询台,各政府部门及金融监管部门“点对点”精准服务企业,从政策宣传解读、系统操作流程等方面给予园区企业一对一辅导。通过上台展示推介、设置企业展台,为企业提供展示自身特色优势的机会,让企业沉浸式参与,与政银保形成良好互动。

通过面对面宣介展示、“全链条”政策宣讲、点对点咨询对接等环节,17家企业与银行保险机构现场签约,企业业务范围涵盖制造业、专精特新、林产业等,其中,与

银行机构签约的企业有13家,累计授信6.49亿元,达成意向提款金额2.28亿元,最大一笔金额1.5亿元;4家企业与保险机构签约,保障金额合计2.27亿元。同时,为增加融资可获得性,分局组织召开政银保企座谈会,就融资中存在的难点、堵点给予现场答疑解惑。

国家金融监督管理总局普洱监管分局将持续深入实施“四新”工程,将金融政策传导至普洱辖内各企业,构建全流程、立体式、常态化协同机制,与地方政府各部门做到同责共担、同题共答、同向发力。



农发行澜沧县支行 1.99亿元贷款支持牛油果产业发展

本报讯(通讯员 李有能 蔡雨珂) 农发行澜沧拉祜族自治县支行(以下简称农发行澜沧县支行)聚焦高原特色产业现代农业重点领域,于近日成功投放2917万元贷款支持孟连傣族拉祜族佤族自治县“一县一业”牛油果产业发展,加快推进牛油果产业规模化、标准化、品牌化建设。截至目前,农发行澜沧县支行已累计向该项目投放贷款1.99亿元。

牛油果作为孟连县“一县一业”的主导产业,创新“党组织+公司+合作社+农户”的牛油果产业

发展模式,建立“公司+合作社+农户”的“334”利益连接机制,形成了村民增收、产业发展、多方共赢的良好局面。

为进一步发挥农业政策性金融融合作用,全力支持孟连县“一县一业”牛油果产业发展,农发行省、市、县三级行多次深入现场走访调研,强化银政企三方合作会商机制,积极在信贷资金、产品宣传等方面给予支持,共同破解产业发展痛点难点,助推牛油果产业发展。

海莲表示,团队的成员基本来自普洱学院,无形中就多了一份亲切感,她非常欢迎学弟学妹们来实习。成立至今,茶妃团队累计带动就业数十人,前来实习的学生也有百余人。

时光如味,岁月沉香。作为团队的领袖,李海莲处处以身作则,主动承担起每天清晨第一场直播的任务,她一直告诉团队成员:“品质是前提,品牌是保障。我们要坚持做自己,不能为了一时的利益而砸了

江城县联社 “烟贷”服务送上门

本报讯(通讯员 石梦楠) 雪茄烟种植作为江城哈尼族彝族自治县的特色产业之一,随着产业的逐步发展壮大,资金的高效流转是关键环节,江城县农村信用合作联社(以下简称江城县联社)聚焦主责主业,采取早对接、早安排、早落实的积极态度,全面服务雪茄烟种植各个环节。

江城县联社与烟草局、烟站、烟农开展深入合作,针对烟农的资金需求推出了“惠烟贷”。为了让广大烟农了解这一优惠政策,客户经理走进田间地头,向烟农详细介

绍“惠烟贷”的申请条件、利率优惠和还款方式,并一村一户上门了解烟农生产情况和金融服务需求。

在烟款兑付工作中,江城县联社高效办理,指导烟农应用多种结算工具,让金融服务精准触达每一位烟农客户。目前,江城县共有种植雪茄烟农户37户,落实种植计划1600亩,产值达1000余万元。自5月18日江城县烟站全面完成鲜叶收购工作后,江城县联社迅速开展资金回笼工作。截至6月18日,资金归还率超98%。

安的茶友通过互联网购买茶叶后,留下了一段真挚的感谢语。此外,也会有一些茶友寄来地方特产、锦旗等,李海莲则会精心挑选茶叶回赠。

李海莲常说:“泡茶,知性;喝茶,知味;论茶,知心,做好普洱茶是一生的追求和事业。”

“行之力则知愈进,知之深则行愈达。”李海莲和她的茶妃团队坚信,不畏山高路远的跋涉者,山川会回馈以最奇绝的景色。

2024年普洱暑期高校社会实践动员暨欢迎座谈会召开

本报讯(记者 王福蓉 鄂凡凯 实习生 龚雨鑫) 7月15日,2024年普洱暑期高校社会实践动员暨欢迎座谈会召开。市委常委、市委组织部部长谷雨出席会议并讲话。

谷雨向全体同学及各高校带队教师表示热烈欢迎,并介绍了普洱市情。他表示,普洱市将全力做好各项服务保障工作,希望大家能在实践中体验普洱、爱上普洱。同时,欢迎各位同学以

后到普洱工作,建设普洱。

会上,高校带队教师及学生代表作了发言;承接实践学生单位代表作了表态发言;与浙江大学等签订了合作协议;举行了普洱招才引智工作站授牌仪式,新增上海交通大学、华东师范大学、中央民族大学3家招才引智工作站。目前,普洱在全国各高校等地设立了20家招才引智工作站。

浙江大学—景东 “两山”普洱茶研究中心揭牌

本报讯(通讯员 薛顺琳 杨光要 王格子阳) 近日,浙江大学—景东“两山”普洱茶研究中心揭牌,开启了浙江大学在景东彝族自治县茶文化、茶产业、茶科技等领域聚力攻坚的定点帮扶新模式。

据介绍,浙江大学—景东“两山”普洱茶研究中心成立后将致力于开展茶领域科学研究,包括茶叶新产品开发、茶食品研究、市场品牌打造及信息化建设,协助做好景东县茶产业发展规划。

在对茶文化资源进行挖掘、整理、提升和传承推广的同时,组织开展茶科技人才培养和多层次技术培训,协助引进和培育茶学领域高端人才。

据了解,景东县将充分发挥浙江大学—景东“两山”普洱茶研究中心平台作用,借助浙江大学科技力量做好茶产品研发,全面提升精制能力和加工水平;联合浙江大学举办茶文化节、品鉴会、展览展示等活动,共同推进景东茶产业高质量发展。

新闻 资讯

上半年我国消费市场规模持续扩大

新华社北京7月15日电(记者 潘洁 韩佳诺) 国家统计局15日发布数据显示,今年上半年,我国社会消费品零售总额235969亿元,同比增长3.7%。其中,商品零售额209726亿元,增长3.2%;餐饮收入26243亿元,增长7.9%。消费市场规模持续扩大。

上半年,城镇和乡村消费品零售额分别为204559亿元、31410亿元,同比分别增长3.6%、4.5%,乡村市场销售增速快于城镇0.9个百分点。县乡消费潜力有效释放,县乡消费品零售额占社会消费品零售总额的比重稳步提升,占比较上年同期提高0.4个百分点。

随着直播带货、即时零售等电商新模式的快速发展,网络零售占比持续提高。上半年,实物商品网上零售额同比增长8.8%;占社会消费品零售总额的比重为25.3%,比一季度提高2.0个百分点,今年以来占比持续提升。线下新业态较快增长。上半年,即时消费需求较为集中的便利店零售额同比增长5.8%,

比1至5月份加快0.9个百分点;品质服务好、消费体验佳的仓储会员店零售额保持两位数增长。

随着居民更加注重生活品质、绿色环保意识增强,以运动健身产品、绿色智能家电、新能源汽车等为代表的升级类商品成为消费新增长点。上半年,限额以上单位体育娱乐用品类、通讯器材类零售额同比分别增长11.2%、11.3%;高效节能家电、智能家电销售实现较快增长。

服务零售保持较快增长。上半年,服务零售额同比增长7.5%,增速高于同期商品零售额4.3个百分点。

国家统计局贸易外经统计司司长于建勋表示,尽管消费市场总体保持增长态势,但要看到,消费市场恢复基础仍需巩固,居民消费能力有待进一步提升,部分大宗消费波动不稳。下一阶段,要扎实推进消费品以旧换新释放消费潜能,着力增强居民消费能力,不断培育壮大消费新增长点,推动消费市场持续扩大,进一步发挥消费对经济发展的基础性作用。

上半年我国服务业发展稳中有进

新华社北京7月15日电(记者 潘洁 韩佳诺) 国家统计局15日发布数据显示,上半年,我国服务业增加值349646亿元,同比增长4.6%。服务业增加值占国内生产总值比重为56.7%,比上年同期提高0.2个百分点。服务业在国民经济中的分量更加突出,服务业发展稳中有进。

现代服务业增长较快。上半年,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业增加值同比分别增长11.9%和9.8%,合计拉动服务业增加值增长1.7个百分点,为引领产业向价值链高端延伸和加快形成新质生产力提供有力支撑。

服务业新兴领域增势向好。高技术服务业、科技服务业快速增长,持续赋能创新驱动发展。上半年,高技术服务业固定资产投资规模稳步扩大,同比增长11.7%,占全部服务业固定资产投资的比重为4.7%,比上年同期提高0.5个百分点。其中,电子商务服务、科技成果转化服

务、研发与设计服务固定资产投资同比分别增长24.1%、17.4%和14.4%。

服务消费潜能释放。上半年,服务零售额同比增长7.5%,比同期商品零售额增速高4.3个百分点;全国居民人均服务性消费支出同比增长9.2%,占居民人均消费支出比重为45.6%,比上年同期提高1.1个百分点。文化旅游深度融合,优质文旅产品供给丰富,激发旅游消费新潜力。上半年,旅游游览和娱乐服务类电子商务交易额同比增长23.4%。

“上半年,服务业持续恢复,发展新动力继续增强,新动能新优势发展壮大。”国家统计局服务业调查中心主任彭永涛说,也要看到,有效需求不足、企业经营压力较大等制约服务业经济持续回升向好的因素依然存在,要加快构建优质高效的服务业新体系,进一步壮大发展动能,巩固和增强服务业经济回升向好基础。

(上接第1版)

闲暇之余,李海莲还组织姐妹们研究分析市场形势、品鉴茶叶,参加各地茶博会,宣传普洱茶的同时又虚心向行业前辈学习请教。通过参加培训考试,李海莲及部分成员已取得了国家初级、中级、高级茶艺师资格证和评茶员资格证。

“我希望她们来茶妃能学到真的东西,而不是单纯地上班,以后就算离开也具备独当一面的能力。”李

